
Оптимизация плана 
перевозок: транспортная 

задача 
Тема 5
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Транспортная задача линейного 
программирования 
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Табличная форма записи исходных 
данных транспортной задачи

4

где 
ai – запас груза у i-го поставщика, i=1..m;
bj –  потребность в грузе у j-го потребителя, j=1..n;
 cij – затраты на перевозку 1 ед. груза от i-го поставщика к j-му 
потребителю, i=1..m j=1..n
хij – количество груза, перевозимого от i-го поставщика к j-му потребителю, 
i=1..m j=1..n (искомые переменные)



Математическая модель транспортной задачи 
закрытого типа
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Закрытая и открытая ТЗ
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Идея решения ТЗ

7

� Теорема: ТЗ всегда имеет оптимальное решение т.т.
т. когда она закрытого типа

� I Построение начального опорного любым известным 
методом

� II Улучшение начального плана методом потенциалов



Метод потенциалов решения транспортной 
задачи
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Поиск начального опорного плана. Метод 
северо-западного угла  
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Поиск начального опорного плана. Метод 
минимальных цен

10



Алгоритм решения транспортной задачи 
методом потенциалов
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Пример решения транспортной 
задачи
� Три песчано-гравийных карьера добывают в сутки 140, 180 и 160 

условных единиц гравия. Для строительства пяти дорог необходимо 
гравия в количестве 60, 70, 120, 130 и 100 условных единиц 
соответственно, стоимость перевозок (тарифов) из одного карьера на 
один объект (строящуюся дорогу) приведена в таблице 1 в условных 
денежных единицах (например, чтобы перевезти 1 условную единицу 
гравия с карьера 1 на дорогу № 1 надо затратить две условные 
денежные единицы).  
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Дороги
Карьер

№1 №2 №3 №4 №5 Запасы

Карьер 1 2 3 4 2 4 140
Карьер 2 8 5 1 4 1 180
Карьер 3 9 8 4 7 2 160
Потребности 60 70 120 130 100

480/480

Сумма запасов поставщиков совпадает с суммарным спросом 
потребителей. 140+180+160=60+70+120+130+100=480, таким образом, 
имеем задачу закрытого типа.



Начальный план по методу северо-
западного угла
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Дороги
Карьер

№1 №2 №3 №4 №5 Запасы

Карьер 1 2 3 4 2 4 140

Карьер 2 8 5 1 4 1 180

Карьер 3 9 8 4 7 2 160

Потребности 60 70    120     130 100 480
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/8070

/0

/10

/110

/010

110 /70

/0

70 /0

/60

60

/0

/100100
/0

/0

Найдем затраты на перевозки при составленном плане: 
F=2·60+8·0+9·0+3·70+5·0+8·0+4·10+1·110+4·0+2·0+4·70+7·60+4·0+1·0+2·100=1380 
у.д.е.



Начальный план по методу минимальных 
цен
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Дороги
Карьер

№1 №2 №3 №4 №5 Запасы

Карьер 1 2 3 4 2 4 140

Карьер 2 8 5 1 4 1 180

Карьер 3 9 8 4 7 2 160

Потребности 60 70    120     130        100 480

120

/0

/6060 /0

/40

60

/0

/8080 /0

/50
40 /120

/0
50 /70

/0
70 /0

/0

Найдем затраты на перевозки при составленном плане: 
F=2·60+2·80+1·120+1·60+8·70+7·50+2·40=1450 у. д. е.



Метод потенциалов: расчет 
потенциалов

15

� Выберем план, полученный по методу северо-западного угла
� ! В опорном плане должно быть (n+m-1) положительная 

координата

� Составим систему для нахождения потенциалов, используя 
заполненные клетки

B1 B2 B3 B4 B5
А1 2  /60 3    /70 4   /10      2      4
А2        8      5 1  /110 4 /70      1
А3        9      8 4 7 /60 2 /100

=>



Метод потенциалов: оценка полученного 
плана
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� Рассчитаем оценки для всех свободных клеток
B1 B2 B3 B4 B5 Потенциалы 

поставщиков
А1 2  /60 3    /70 4   /10      2      4 u1 =0
А2        8      5 1  /110 4 /70      1 u2 =-3
А3        9      8 4 7 /60 2 /100 u3 =0
Потенциалы 
потребителей

v1 =2 v2=3 v3=3 v4=7 v5=2

=> (1,4) – клетка пересчета



Метод потенциалов: цикл пересчета
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� Построим цикл пересчета

� Определим наименьшею поставку, стоящую в 
отрицательных клетках, это величину будем 
перераспределять

B1 B2 B3 B4 B5 Потенциалы 
поставщиков

А1 2  /60 3    /70 4   /10      2      4 u1 =0
А2        8      5 1  /110 4 /70      1 u2 =-3
А3        9      8 4 7 /60 2 /100 u3 =0
Потенциалы 
потребителе
й

v1 =2 v2=3 v3=3 v4=7 v5=2

+-
+ -
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Новый опорный план
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� После перераспределения в цикле пересчета получили 
новый опорный план

� ! Поставки вне цикла пересчета не меняются
B1 B2 B3 B4 B5 Потенциалы 

поставщиков
А1 2  /60 3    /70 4      2   /10      4 u1 =0
А2        8      5 1  /120 4 /60      1 u2 =
А3        9      8 4 7 /60 2 /100 u3 =
Потенциалы 
потребителе
й

v1 = v2= v3= v4= v5=

Найдем затраты на перевозки при составленном плане: 
F=2·60+3·70+1·120+2·10+4·60+7·60+2·100=1330 у.д.е.
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Задание на практику: 
рассчитать 

потенциалы и оценки
для полученного плана


